

## 螻蛄菩薩的啟示

二零零四年春，我飽嘗了學習理工的艱辛，帶著忍讓和慚愧的心情，到了姐姐的身邊，一邊準備考歷史科的研究生，一邊學習佛法。當時我依舊擔任 2003 級環境科學專業班主任的工作，學生們因為深受目前社會風氣的影響，班級有幾乎一半的同學晚上在網吧包夜，我既擔憂又惱火，很想去教訓他們。有一天，我在上廁所時，裏面有一隻螻蛄在衛生間，我就用自來水想把它嚇出來，結果它越來越恐慌，到處亂跑竟然跳到洞眼裏，我還想用自來水把它嚇出來，可是它卻死在那個洞眼裏了。通過這件事，我就明白了用強硬的手段去嚇唬我的學生不行，可能會有相反的結果，於是我就改用溫和的方式，包容、寬恕、說理，維持著相安無事的局面。不久的一天，我又在衛生間遇到一隻螻蛄，我又用自來水想嚇走它，可是它又跳到洞眼裏，於是我放了一根長棍在洞眼裏，我心想只要你肯往上抓緊棍子，我就能把它救上來。可是它就不肯往上抓。突然我想到我們自己在六道輪回的苦海之中，只要我們肯執持阿彌陀佛的名號，一心念佛，阿彌陀佛都有辦法把我們救出輪回的生死海。對於當時在困境的我，螻蛄菩薩給予了我很大的啟示，教導我常常念佛祈求三寶加持，度過困境。

淨空法師專集網站(簡)製作